USLU SAYILAR CALISMA KAGIDI

21=2
22=4
23=8
24=16
25=32
26=64

210=1024

|
31=3
32=9
33=27
34=81
35=243

4
41=4
42=16
43=64
44=256

51=5
52=25
53=125
54=625
v
61=6
62=36
63=216
v
1=7
72=49
73=343
v
81=8
82=64
83=512
v
93=729

1106=1 MILYON

1109=1 MILYAR

11012=1 TRILYON

A)TEMEL KURALLAR
$ a.a.a....a=a"

n tane

$ a+a+a+..+a=n.a
n tane

@ an — lis, kuvvet (Adet)

taban(Carpilan Say)

®1her=1

@ (_1)tek= -1
(_1)§ift=+1

% (+)" "=+
(_ )tek —-
(- )gift= +

@oPozitif=o

% (say1)’=1

! 0°=Tan|m5|z




B)TERIMSEL US C)NEGATIF US

Terimin degeri Parantezli | pozitif iis olarak hesaplanmip

yazihr. Sonu¢ TERS Cevrilir.
V: a==2 ise;

n _ 1 "A.sansii.r
'a2=(-2)2= +4 a = ; Sistemi
L 4 2a2 = '2_1= '2_3=
4 a2 - a3 =
'3-2= '3'3=
vat-3a=
'5-1= '5-2=
'6-2= '4'3=
& Parantez Disi Us:
ran2 B
(-3)°=+9 v(0,2)"=
&% Parantezsiz Us: (0.2
_32=_9 ( . ) =
v (0,5)°=
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D)USSUN USSU:
“Usler Carpilir”
(a)()y=a)(.y

") (22)-3=22.-3=2-6
v (5-1)-5=5-1.-5=5+5

") (27)4= (33)4= 312

") (49) -2 (72) -2 7-4

v (32)°=
v (8)%=
@ (125)2=

v (81)3=

E)USLU IFADELERDE
ISLEMLER:

!TEKRARI.I TOPLAMA:

V44+44=

©264+26426426=

v95+9°+9°=

v83+83=

v374+374+37=

©25°+25%+25%4+25%4+25°=
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2)CARPMA-BOLME:
% a*.a¥=a*"¥

v3°.94=

v44.83=

v163.323=

v27%.81%=

% a*.b*=(a.b)*
310 45-

v 36%.125%=

!KAC BASAMAKLIDIR?

10" sayisinin;
*n tane basamag sifirdir.
* (n+1) basamakhdr.

a,10" sayisinin;
x basamakh

*n tane basamag sifirdir.

* (n+x) basamakhdr.

v10%2 <




v43.1o‘2<

v 25°.8° <

v125°5.323 <




$PROBLEMLER:

¥ 224 sayisinin yarisi = ¥Bir musluk bir dakikada 43 damla

su alatiyor.Buna gore 322 dakikada
ka¢ damla su alatir?

¥ 4" sayisinin yarisi =

Qa+b=4 ise, 32.3°=

¥ 8%° sayisinin yanisi =

Qa+b-c=-3 ise, 82.8°=
8C

¥ 8% sayisinin ¢eyregi =

© Dikdértgen seklindeki tarlanin a-
¥ 3% sayisinin 1/3 ii = lant 42° m?"dir.

Bu parkin kenar uzunluklan asagi-
dakilerden hangisi olabilir?

© 277 sayisinin 1/9 u = A) Uzun kenari 2%° m, kisa kenari 22 m
B) Uzun kenan 81" m, kisa kenan 4" m

230

C) Uzun kenan m, kusa kenar1 2" m

D)Uzun kenan 16" m, kuisa kenar1 2'm

25" sayisinin 1/5 i =
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¥ 16 giftginin topladigi kag tane elma- | 1amaz duruma gelmesinin &niine ge-
yi esit sayida paylastirilirsa her cift- || Silmis olur?
ciye 83 tane elma diiser ?

¥ Kisa kenan 3% cm ve uzun kenan k-

sa kenarinin 93 kat: olan bir dikdort-
genin alam kagtir?

¥ 1 tane bugday 0,04 gr agirhginday-

sa 1252 tane bugday kag¢ gr agirhkta-
dir?

¥Bir pakette 43 adet kiip seker bulun-

duguna gore 83 pakette kag adet kiip
seker bulunur ?

¥40 yil 6nce Avustralyah Ken Warby"
nin tasarladigs siirat teknesi tiim hiz-
larin lizerinde bir hiz yaparak rekoru
hala daha elinde tutmaktadir.

Spirit of Australia yani “Avustralya’
min Ruhu” adindaki bu tekne Avustu-
ralya’da Blovering Baraji'nda gercek-

¥ Dogaya atilan bir kalem pil
4 metrekarelik tarim arazisini

—— 7 kirleterek uretim yapilamaz
() hale getirmektedir.

¥
O o
S O

Giizel Diisler okulunda yapilan atik pil
toplama kampanyasinda; 16> adet pil

toplandigina gore bu pillerle kag¢ met-
rekarelik tarim arazisinin liretim yapi-

lestirilen yansta, saatte yaklasik 512
km hiz yapmay: basarmustir.

Buna gore, bu siirat teknesinin 1/16
saatteki hiz1 yaklasik olarak kag km’
dir?

MUKADDES 8
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¥ 142 litre sivi yag; 2° litrelik siselere | ® 47° savisi 4° sayisinin kag katidir?
konulacaktir. zz::;wwk
Her sise 49 ¥'ye satildigina gore yag-
lardan toplam para ka¢ telde edilir?

¥ a # 0 ve m, n tam sayilar olmak tizere

= a™ __m-
a"~a’"—a”+’"ve?—a"‘ L 2019

@")"=a""dir. LGS

Asagida sadece 6n yuzlerinde birer Usla
ifadenin yazili oldugu 4 mavi ve 4 kirmiz kart

verilmistir.
@ Anizah oldugu igin, su damlatan bir Mavi Kartlar

musluk 23 giinde 64 damla su alat- 72 3 o1 o
maktadr.

42 damla suyun 1 ml oldugu kabul e-

ops R Kirmizi Kartlar

dilirse, bu musluk bir giinde toplam » > .
ka¢ ml bosa su alatmaktadir? 4 4 - *

Mavi kartlardaki her bir Gslu ifade kirmizi kart-
lardaki kendisine denk olmayan her bir Gslu
ifade ile birer kez carpilarak yeni Gslu ifadeler
elde ediliyor.

Elde edilen bu iislii ifadelerden ikisinin
birbirine orani en gok kagtir?

A) 212 B) 215 C) 2% D) 2"

¥ Bahgeden 8° tane papaz erigi topla-
yan isciler eriklerin %25'inin kg'ini
42 ¢'ye sattigina gore isciler erikler-
den ka¢ v kazanmistir? (1 kg papaz
erigi yaklasik 32 adettir.)

MUKADDES 9
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3)SIRALAMA:
) a=219
b=410=(22)10=220
~—-7
—-Q6_ 93)6_o18
c=8"=(2°)"=2
b>a>c
) a=324=(25)4=220
) - |
b=910=(32)10=320
A1
€=625°=(5%)°=52
N1

c>b>a

¢ 2°=30 — 4<a<5
3b=28 — 3<b<4

7°=40 — 1<c<2

® a=92% \ a,b,c sayillanim

b=27" > kiiciikten biiyiige

c=81" siralaymmiz.

(™ a=430
b=81""
c=1252%°

a,b,c sayilarim biiyiikten kiiclige
siralayimz.

*Wo\Ww W

(o) o) (6

Yukanida torbalarda bulunan piring
taneleri torbalarin iizerinde belirtil-
mistir.Coktan aza dogru siralayimz.

¥ a=5,5.10"
b=0,505.10"
¢=0,006.10"

a,b,c sayilarim biiyiikten kiiciige
siralayiniz.




4)COZUMLEME

Coziimleme yapilirken her rakam, bulundugu basamagin basamak degeri
ile carpilir ve bu carpimlar toplanr.

Bu yiizden basamak isimlerini ve bu basamaklarin 10'un ka¢ina kuvveti
oldugunu bilmemiz gerekir. Oncelikle basamak isimlerini hatirlayalim.

425,309

» Binde birler basamagi 103 (0,001)

» Yiizde birler basamag 1072 (0,001)

» Onda birler basamag; 107 (0.1)

» Birler basamagi 10° 1)
» Onlar basamagi 10" (10)

» Yiizler basamag 102 (100)

425,309 =

¥ 35,072 sayisinin ¢éziimlenmesi
34,072=a.103+4.10"+7.10°+d.10" ise; (a+d)P*¢ kactir?

¥ a3,86=6.10"+3.10°+¢c.10'+5.10" ise; a.b-c kagtir?
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:EOG \ —% /

N eeee—

@y

Sekildeki tisortun fiyat etiketinden iki rakam
silinmistir.

Tigort fiyatinin ¢ézimlenmis bigimi
5x10"+7x107'+8 x 10 olduguna gore

silinmis rakamlar asagidakilerden hangisin-
de sirasiyla verilmistir?

A)Ove8 B)Ove7 C)1ve8 D)5ve7

¥2019 LGS
Bir ondalik gésterimin, basamak degerleri toplam: seklinde yazilmasina ondalik gosterimin ¢ézimien-
mesi denir.

Ucakla seyahat eden bir yolcu, kitlesi 8 kg’dan az olan valizini kabine alabilmektedir.

Aycan’in valizinin kitlesi 9,08 kg'dir. Bu valizdeki bazi esyalann katlelerinin ¢c6zamlenmis sekli asagi-
daki tabloda verilmistir.

Tablo: Valizdeki Esyalardan Bazilannin Kitlelen

Esya Kiitlesi (kg)
Ayakkabi 91071+ 81072
Kitap 1.10° + 1.107"
Mont 9107+ 51073
Tablet 1-10° + 91073

Aycan, valizinden bu dért esyadan hangisini gikanrsa valizini kabine alabilir?

A) Tablet B) Ayakkabi C) Kitap D) Mont

MUKADDES 12
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5)BILIMSEL GOSTERIM Jv 97100.10™-

n bir tam sayi1 olmak iizere,

a sayisi (katsayi) 1< lal <10 olacak ¥ 102,4.10%=

sekilde a.10" gosterimine bir say:-
yinin bilimsel gosterimi denir.

IBilimsel doniisiime c¢evirmek icin;
Verilen ifadede katsay: (a) ile lis(n)
arasinda zit degisim uygulanir.
(Amag katsayiyr yani “a”y1 istenilen
araliga getirmek yani: 1 <slal <10
yapmak.)
aT(BﬁvﬁRSE) nl(l(ﬁgﬁl.iik)

al(KﬁqﬁLﬁRSE) nT(BﬁYﬁR)

V Asagidaki ifadeleri bilimsel gos-
terim olarak yazalim.

¥ 400000000=
¥ 237000000000=
¥ 1007000000=

¥ 0,0000006=

¥ 0,00000000734=

¥ 4100.10"=

¥ 0,0019.103%=

¥ 0,00000513.10"=

@ Bilinen en biiyiik viriisler 400 na-
nometre (0.0004 milimetre) capin-
daki mimi viriislerdir.

¥ 2003 yilinda Mars, 55,6 milyon
km mesafeyle Diinya ile son 60 bin
yildaki en yakin konumuna gelmisti.

¥Birlesmis Milletler tarafindan diin-
ya niifusuna dair hazirlanan rapora

gore 2050 yilinda diinyada 9,7 mil-
yar insan yasayacak.

NOT-1:

10°=1 MILYON
10°=1 MILYAR
10'2=1 TRILYON




NOT-2: @ Bir kus tiiyiiniin kiitlesi 0,000005
Birimsel doniisiimlere dikkat edilmeli- gramdir.Bu kus tiiyiiniin kiitlesinin

dir. kilogram olarak bilimsel gosterimi
IBiiyiik birimlerin kiiciige doniisiimii [| nedir? (TEOG)
pozitif kuvvetle, kiiciik birimlerin bii-

yiige doniisiimii negatif kuvvetle ifa-

de edilir.

1 km=1000 m=10* m

1 m=100 cm=10?> cm

1 km=10° cm veya 1 cm=10"° km

Y (TEOG)
1 ton=1000 kg=103 kg Asagidakilerden hangisi bir sayinin
1kg=1000 g=10°g bilimsel gosterimidir?
1ton=10°g veya 19g=10"°ton A) 3,4 x 10° B) 0,99 x 10°
C)0,7x10°® D) 11x10°®

1sa=60dk , 1dk=60sn

1s5a=3600 sn
¥(2018 LGS)

¥ Bilim ve Teknoloji Verileri Komitesi ] 0,00013x10° ifadesinin degen 1000°den
(CODATA) tarafindan belirlenen pro- biyaktar.
tonun kiitle degeri 1,007276466879 § Buna gbre a’nin alabilecegi en kiiciik tam
akb yani 1672621,898.10°3 kg'dir. || Say! degeri kactir?
1 protonun kiitle degerinin g tiiriin-

den degerinin bilimsel gosterimi ne-
dir?

A)8 B) 7 C) 6 D) 5

¥ (2019 BURSLULUK)

@ ing, basta Amerika Birlesik Devlet-
n¢. Dasta Amertia Birlestic Devie Asagidaki esitliklerden hangisi yanhistir?

leri olmak iizere ingiltere ve Kana- . 3
da gibi bazi iilkelerde kullanilan bir] A) 16000-107°=16-10"

uzunluk birimidir. B) 0,16-102 = 16-10"
20000 in¢’'lik bir mesafenin, cm tii- C) 0,016 104 =16-10"1

riinden bilimsel gosterimi nedir? . -2
(1 ing=2.54cm) | D) 0:0000016-10° = 16-10
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https://physics.nist.gov/cgi-bin/cuu/Value?mpu%7Csearch_for=mass
https://physics.nist.gov/cgi-bin/cuu/Value?mpu%7Csearch_for=mass

Y (TEOG)

Asagidakilerden hangisi ondalik gosterimi
0,0083 olan sayiya esit degildir?

A) 83000 x107 B) 83x10™
C)8,3x10° D) 0,83x10"
Y(TEOG)

400000 x 9000

isleminin sonucunun bilimsel goste-
rimi asagidakilerden hangisidir ?
A)3,6 x10° B) 36 x 10°
C) 36 x 10° D) 3,6 x 10"




